SCENARIUSZ KONKURSU WIEDZY O ZDROWIU

I ZDROWYM ODŻYWIANIU

DLA DZIECI Z ODDZIAŁÓW PRZEDSZKOLNYCH

SZKOŁY PODSTAWOWEJ W BOROWEJ POD HASŁEM „PRZEDSZKOLAK CI POWIE JAK DBAĆ O ZDROWIE” 
Cele:

ogólne:

- kształtowanie postawy prozdrowotnej i zdrowego stylu życia,
- integracja zespołów grupowych oraz społeczności przedszkolnej.
operacyjne:
Dziecko:

- dostrzega konieczność spożywania potraw niezbędnych dla zdrowia,
- rozumie potrzebę aktywnego wypoczynku, jako źródła zdrowia,

- rozumie znaczenie czystości dla zdrowia,

- potrafi dokończyć rymowankę,

- umie wybrać obrazki przedstawiające zdrową i niezdrową żywność,
- wymienia przybory związane z higieną osobistą i rozpoznaje je po dotyku,

- rozwiązuje zagadki o tematyce zdrowotnej,

- rozpoznaje za pomocą smaku wybrane owoce i warzywa,

- potrafi przedstawić czynność za pomocą gestów.
Metody:
- słowne: zagadki, rymowanki,

- oglądowe: pokaz, obserwacja,

- aktywizujące: ruch i śpiew przy muzyce, klasyfikacja obrazków, degustacja, rozpoznawanie przedmiotów za pomocą dotyku.
Formy pracy:
- indywidualna, zbiorowa, grupowa

Pomoce: piramida żywienia, plakaty promujące zdrowe nawyki, magnetofon, płyty z nagraniami, obręcze, emblematy zdrowych i chorych zębów, obrazki przedstawiające zdrową i niezdrową żywność, losy z pytaniami, sok owocowo-warzywny, mleko, przedmioty związane z higieną osobistą, „zaczarowany” worek, owoce i warzywa do degustacji, piłeczki ping-pongowe, jabłka, dyplomy.

Organizacja: Konkurs przebiega w dwóch etapach. W pierwszym etapie rywalizują 3-4 latki, w drugim 5-6 latki.
Przebieg:

I. Rozpoczęcie konkursu, powitanie uczestników oraz przedstawienie jury (zaproszeni goście)
II. Zapoznanie z celami konkursu.

III. Przedstawienie drużyn i ustalenie reguł.
IV. Przeprowadzenie konkurencji konkursowych. Po każdej rundzie pytań poszczególne grupy prezentują przygotowaną przez siebie piosenkę o tematyce zdrowotnej.
V. Podsumowanie, rozdanie nagród.

Przebieg:

I etap: 3-4 latki
1. Zabawa ruchowa przy piosence: „Woogie, boogie”.
2. „Dokończ rymowankę”. Zadaniem grupy jest dokończyć usłyszaną rymowankę:

a) Wszyscy mamy słodkie minki, bo zjadamy... witaminki.

b) My lubimy czyści być, więc się trzeba często... myć.

c) Skakać, biegać, tańczyć wkoło, razem będzie nam... wesoło.

d) Jedz owoce i jarzyny, w nich mieszkają... witaminy.

e) Masz gorączkę, na co czekasz, pora  by cię zbadał... lekarz.

f) Mydło wszystko umyje, nawet uszy i... szyję.

3. „Zdrowy i chory ząbek”. Dzieci segregują obrazki przedstawiające zdrowe i niezdrowe produkty żywnościowe i umieszczają je w odpowiedniej obręczy z emblematem chorego i zdrowego zęba.
4. „Miniturniej”. Dzieci losują pytania związane ze zdrowiem. Wybrane dziecko-kapitan, udziela odpowiedzi.

a) Co należy zrobić przed jedzeniem?

b) Co jest potrzebne do mycia zębów?

c) Jakie produkty są szkodliwe dla zębów?

d) Dlaczego należy zjadać owoce i warzywa?

e) Jak nazywa się lekarz, który leczy zęby?

f) Gdzie należy wyrzucić ogryzek po zjedzeniu jabłka?

5. Zabawa ruchowa przy piosence: „Zabawa w śmieszne miny”.

6. „Marchewkowy król”. Przedstawiciele drużyn mają za zadanie wypicie jak najszybciej  soku owocowo-warzywnego z kubka za pomocą rurki.
7. „Wyścig po zdrowie”. Wybieranie spośród innych tych przedmiotów, które służą do higieny osobistej i umieszczenie ich w oddalonym pojemniku, przenosząc po jednym przedmiocie.
8. Podsumowanie, przeliczanie punktów, wręczanie nagród i dyplomów.
II etap: 5-6 latki
1. Zabawa ruchowa przy piosence: „My jesteśmy krasnoludki”.
2. Zagadki o tematyce zdrowotnej. Przedstawiciel grupy przedszkolnej losuje numer zagadki. Zadaniem grupy jest jej prawidłowe rozwiązanie.
a) Zawsze w przychodni, w fartuchu białym

    zęby tak leczy by nie bolały.

b) Wisi w łazience, wycierasz nim ręce.

c) Co to jest, na pewno wiesz, najeżona jest jak jeż,

    Lecz nikogo nie kłuje, tylko zęby szoruje.

d) Służy do mycia, służy do picia,

    bez niej na ziemi nie byłoby życia.

e) Gdy masz katar, kichasz w głos,

    czym należy wytrzeć nos.

f) Przyjemnie pachnie, ładnie się pieni,
    a brudne ręce w czyste zamieni.

g) My wzmacniamy twoje siły, zdrowie ochraniamy,
    my w owocach i jarzynach najchętniej mieszkamy.

h) Chociaż mam zęby, to nic nie jadam,

    tylko splątane włosy układam.

3. „Zaczarowany worek”. Rozpoznawanie po dotyku przedmiotów związanych z dbaniem o higienę.

4. „Mleczny wyścig”. Przedstawiciele drużyn mają za zadanie wypicie jak najszybciej mleka z kubka za pomocą rurki.

5. Zabawa ruchowa przy piosence: „Gimnastyka”.
6. „Zgadnij co tak smakuje?”. Na talerzykach przygotowane są pokrojone owoce i warzywa. Zawodnicy z zawiązanymi oczami rozpoznają degustowany produkt.

7. „Pantomima”. Przedstawiciel grupy losuje karteczkę z zadaniem do pokazania swojej drużynie za pomocą gestów.

a) kąpiel pod prysznicem,

b) mycie zębów,

c) czesanie włosów,

d) mycie rąk,

e) bieganie,

f) zabawa z piłką.
8. Posumowanie, przeliczanie punktów, wręczanie nagród i dyplomów.

9. Zabawa ruchowa przy piosence: „Fikający zuch”
10. Zabranie głosu przez zaproszonych gości, zakończenie.

